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午前 １０時 ００分 開会 

教 育 長  おはようございます。本日は４名の委員の出席を得ましたので、委員会は成立

しております。 

 それでは、ただいまから令和５年第２５回の教育委員会を開催いたします。 

 本日の会議に出席する職員は、水野次長、雨谷地域教育力担当部長、諸橋教育

総務課長、金子学務課長、氣田指導室長、柏田新しい学校づくり課長、早川学校

配置調整担当課長、伊藤施設整備担当副参事、太田生涯学習課長、高木地域教育

力推進課長、石野教育支援センター所長、松崎中央図書館長、以上１２名でござ

います。 

 本日の議事録署名委員は、会議規則第２９条により青木委員にお願いいたしま

す。 

 本日の委員会は１名から傍聴の申し出がなされており、会議規則第３０条によ

り許可しましたので、お知らせいたします。 

 次に、非公開による審議とする案件の確認をいたします。報告２「板橋区立榛

名林間学園の廃止に伴う代替施設の決定について」は、令和６年２月の文教児童

委員会で審議を予定している案件であり、委員会に提出する前である本日の教育

委員会において公開で審議を行うことにより、具体的かつ自由な討論、質疑がで

きない恐れがありますので、非公開による審議とし、議事進行の都合上、委員会

の最後に処理することにご異議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

教 育 長  それでは、そのように処理いたします。 

 

○臨時代理 

１．意見の聴取について 

（総－１・教育総務課） 

○報告事項 

１．令和５年度第５号補正予算概要 

（総－２・教育総務課） 

教 育 長  それでは、臨時代理の議題に移ります。臨時代理１「意見の聴取について」、

教育総務課長から報告願います。 

 また併せて、報告１「令和５年度第５号補正予算概要」についても教育総務課

長から説明願います。 

 

教育総務課長  それではよろしくお願いいたします。資料「総－１」をご覧ください 

 一般会計補正予算第５号につきまして、第４回の定例会提出案件ということで、

板橋区長より、意見聴取がございました。これにつきまして、教育長が臨時代理

処理をして、区長原案に同意したことを報告するものでございます。 

 なお、そのうちの中身については教育に関することだけ概要をお伝えするとと



2 

もに併せて、報告事項の（１）の内容になりますので併せて中身をお話ししたい

と思います。 

 中身につきましては、「総－２」をご覧になってください。こちらの方が教育

関係の第５号補正予算の中身となってございます。 

 中身につきましては、小学校費と中学校費のそれぞれにつきまして、学校給食

費無償化補助金ということで、１つはお弁当の補助制度というもの、もう一つは

特別支援学校補助制度。こちらを拡大して行い、かつ９月から遡って行うという

ことで補正を組んだというものでございます。これによりまして、当初よりも給

食費の補助の範囲が広がって、かつ９月から遡って今年度も行われるという形に

なります。 

 概要は以上でございます。 

 

教 育 長  ありがとうございました。質疑、意見等ございましたら、ご発言ください。 

 弁当補助制度の部分をもう少し詳しく、どういう子どもが対象なのか、ご説明

願えますか。 

 

学 務 課 長  お弁当の補助でございますが、アレルギーですとか、そのような理由で学校給

食の提供を受けずにお弁当を毎日持参している児童・生徒に対して、大体、小中

学校合わせまして４４名を対象として、補正予算の方を編成したというところで

ございます。 

 

教 育 長  ありがとうございます。そのほかいかがでしょうか。 

 よろしいですか。 

 

（なし） 

 

○報告事項 

３．「第２２回櫻井徳太郎賞」受賞者の決定について 

（生－１・生涯学習課） 

教 育 長  それでは、報告事項を聴取します。報告３「「第２２回櫻井徳太郎賞」受賞者

の決定について」、生涯学習課長から報告願います。 

 

生涯学習課長  よろしくお願いいたします。資料の方は「生－１」をご覧ください。 

 「第２２回櫻井徳太郎賞」受賞者の決定についてでございます。 

 これまで教育委員会で４月に募集の関係を、１１月に応募状況のご報告をさせ

ていただいてございます。 

 １、事業概要、２、応募状況、３、審査会につきましては既に説明をさせてい

ただいておりますので、割愛の方をさせていただきたいと思います。 

 ４、受賞者でございます。 

 （１）一般の部が奨励賞１編。（２）高校生の部が最優秀賞が１編、優秀賞が
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１編。（３）小・中学生の部が最優秀賞が１編、優秀賞が４編、佳作が５編とい

う形になってございまして、２ページ目をご覧いただきますと、受賞者の一覧が

ございます。このような方々が受賞されているという形になってございます。 

 １ページにお戻りいただきまして、５の授賞式でございます。 

 今年度につきましては、令和６年３月９日（土）の午後２時から、会場を中央

図書館で行う予定にさせていただいているところでございます。 

 雑駁ですが、説明は以上でございます。 

 

教 育 長  ありがとうございました。質疑、意見等ございましたらご発言ください。 

 よろしいでしょうか。 

 

（なし） 

 

○報告事項 

４．第２２回櫻井徳太郎賞「いたばしふるさと学習奨励賞」の決定について 

（生－２・生涯学習課） 

教 育 長  それでは、報告４「第２２回櫻井徳太郎賞「いたばしふるさと学習奨励賞」の

決定について」、生涯学習課長から報告願います。 

 

生涯学習課長  「生－２」をご覧いただければと思います。 

 第２２回櫻井徳太郎賞「いたばしふるさと学習奨励賞」の決定でございます。 

 １、賞の目的につきましては、記載のとおりでございます。 

 ２、対象でございます。（１）として学校、（２）として個人という形になっ

てございます。 

 ３、表彰の基準につきましては、記載のとおりでございます。 

 ４、決定の方法につきましては、生涯学習課にて候補を選定したうえで、櫻井

徳太郎賞の審査委員の協議及び板橋区教育委員会報告により決定するという形を

取らせていただいてございます。 

 ５、入賞校でございます。学校を挙げて応募に取組み、応募数が３０編を超え

た区内の小・中学校５校に受賞させたいと考えてございまして、①から⑤の学校

の方に入賞という形で進めさせていただきたいと考えてございます。 

 ６、今後のスケジュールでございます。１月１７日の全体校長会で報告をさせ

ていただいて、入賞校に賞状の授与をして、表彰の方を行いたいと考えていると

ころでございます。 

 雑駁ですが、説明は以上でございます。 

 

教 育 長  ありがとうございます。質疑、意見等ございましたらご発言ください。 

 ぜひ、入賞校については、多分学校としての取組だと思いますが、よく言われ

る校長先生が変わると取組が変わってしまうということもありますので、櫻井徳

太郎賞については板橋区の郷土愛を育むという意味でも適用な形でありますから、
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積極的な取組を進めるよう、各学校にお知らせいただければと思います。よろし

くお願いいたします。 

 よろしいでしょうか。 

 

（なし） 

 

教 育 長  では、次に教育委員会次第にはありませんが、追加報告事項はありませんでし

ょうか。 

 

（なし） 

 

教 育 長  それでは、先ほど申し上げましたように、報告２については、非公開として聴

取いたしますので、傍聴人の方はご退席願います。ありがとうございました。 

 

（傍聴人 退席） 

 

○報告事項 

２．板橋区立榛名林間学園の廃止に伴う代替施設の決定について 

（指－１・指導室） 

教 育 長  それでは、報告の２に移ります。「板橋区立榛名林間学園の廃止に伴う代替施

設の決定について」、指導室長から報告願います。 

 

指 導 室 長  よろしくお願いいたします。 

 板橋区立榛名林間学園の廃止に伴う代替施設の決定について、ご報告申し上げ

ます。 

 初めに、これまでの経緯でございますが、令和４年１月に最終報告をされまし

た「榛名林間学園のあり方」におきまして、令和７年度に林間学園を廃止するこ

とが決定されたところでございます。 

 これを受けまして、小学校第５学年で実施しております、榛名移動教室の代替

実施場所の調査が課題となっておりましたが、今般、令和７年度以降に使用する

代替施設を決定するに至ったため、ご報告をさせていただくものでございます。 

 なお、選定に当たりましては、校長会等から、校長３名と指導室長による選定

部会を開きまして、候補に挙がった民間のホテルや国立の社会教育宿泊施設など、

４つの施設をそれぞれ評価・採点をいたしまして、最も適した施設を選定した次

第でございます。 

 次に、選定した代替施設の概要について、ご説明申し上げます。 

 代替施設は、群馬県高崎市に所在します築３６年の、はまゆう山荘という名称

の施設でございます。 

 お手元にリーフレットのようなものがあるかと思いますので、こちらもご参考

にご覧ください。 



5 

 なお、本施設は、当時横須賀市により建設をされまして、その後に高崎市に移

譲しまして、現在は高崎市の指定管理者によって運営をされてございます。 

 また、本施設は、体育館やキャンプファイヤー会場等のハード面が備わってい

ることに加えまして、他自治体の小学校移動教室を受け入れていた実績もありま

して、アレルギー対応等の豊富なノウハウ、知見を有してございます。 

 その他、本資料に外観等の写真を掲載してございますので、参考としていただ

ければと思います。 

 最後に、今後のスケジュールでございますが、年明けの１月に先方と移動教室

の実施に係る覚書を締結した後、区議会への報告、教育委員会広報「教育の板

橋」により、周知を図ってまいりたいと考えてございます。 

 以上、雑駁ではございますが、本件の報告とさせていただきます。 

 

教 育 長  ありがとうございます。質疑、意見等がございましたら、ご発言ください。 

 

高 野 委 員  選定についてですが、選定部会によって、施設の評価をしたということなので

すが、どのような点が主に評価のポイントになっていったのかということと、従

来の施設では細かい対応が校長先生方から高い評価を得ておりましたので、そう

いうところが継承されていけるのかどうか、その点について気になりましたので

お願いいたします。 

 

指 導 室 長  ありがとうございます。 

 まず、１点目のポイントというところでございますが、様々あるのですが、も

ちろん一番は所在地であるというところとか、ここから行きますならバスの所要

時間の問題であるとか、医療機関というのがどうなのかといったところとか、緊

急時の送迎者の利用とか、項目がかなり多くございまして、読み上げると多くな

ってしまうのですが。 

 先ほども申し上げましたが、やはりアレルギーの対応であったり、そのような

子どもたちの健康管理のところであったり安全面のところ、この辺のところが一

番はやっぱり大きなポイントとなっておりますし、あと施設の仕様でバリアフリ

ー対応であるとかが大切になると考えています。 

 そこを起点として、周りに出かけて行きますので、そのような周辺の部分を、

まだ実地調査を事務局の方でしている最中なのですが、その辺りのところも選定

のポイントとなっております。 

 ２点目の榛名のこれまでの良さということで、基本的にはそう遠くないところ

にもありますので、登山まではいかないのですが、榛名富士というところが学校

からも行きだけ登らせて、帰りはロープウェイというパターンのようなのですが、

それがある程度子どもたちの体力にも合っているというところがあって、榛名富

士というところ宿泊場所が変わっても、そのようなこれまでの見学場所も、ある

程度は好評だったものは残せていけるところもあるので、その辺りは引き続いて

いけるかなと考えております。 
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高 野 委 員  ありがとうございます。 

 

教 育 長  そのほかいかがでしょうか。 

 今、お話しのあった榛名山までは時間で言うとどのくらいかかるのですか。 

 

指 導 室 長   はまゆう山荘からの距離で言いますと、およそ１時間程度で榛名富士までは

行くことができます。 

 

教 育 長  これは、一番大きな規模の学校も、１つの学校で宿泊することが可能な人数な

のでしょうか。 

 

指 導 室 長  最大宿泊人数１８０人ほど入りまして、金沢小のような大規模校であっても受

け入れが可能な施設となってございます。 

 

教 育 長  よろしいですか。 

 それでは、以上をもちまして、本日の教育委員会は閉会いたします。ありがと

うございました。 

 

午前  １０時 １６分 閉会 

 


